

LA CRÓNICA DE HUESCA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

DE AVISOS, NOTICIAS É INTERESES MORALES Y MATERIALES

SE PUBLICA TODOS LOS DÍAS, MENOS LOS FESTIVOS

Director, D. ANGEL QUINTANA.—Propietario, D. GREGORIO CASTANERA.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.	REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN	ANUNCIOS
HUESCA: Un mes, una peseta. FUERA: Pagando en la Administración, 3,50 trimestre.—Pagando en el domicilio del suscriptor, 1,25 al mes.	Sancho-Abarca, S HUESCA	Diez céntimos peseta línea. Formas especiales, anuncios de temporada y comunicados, precios convencionales.

SECCIÓN RELIGIOSA

SANTOS DE MAÑANA.—† La Purificación de Nuestra Señora y San Cándido.
CULTOS.—Misas de hora: de Alba, de 8 y media, 9 y 12 y media en la Catedral; de 8 en la nueva Parroquia del Salvador (Catedral); de 8 y 11 en San Pedro de 9 y 11 en San Lorenzo, de 9 en la capilla de Montserrat y de 8 y media en Santa Teresa.

A las 5 de la mañana saldrá el Rosario de la Real Basílica de San Lorenzo recorriendo varias calles de la población.

En San Vicente el Real á las 8 la misa del Sagrado Corazón de Jesús.

La Hora Santa en San Vicente el Real de 4 y 1½ á 5 y 1½ de la tarde.

En Santa Rosa continúa la novena de la Archicofradía de Hijas de María.

CORTE DE MARÍA.—Visita á Nuestra Señora de Loreto en la Catedral y San Lorenzo.

SANTOS DEL MIÉRCOLES.—El bto. Nicolás Longobardi, San Blas y S. Hipólito.

CULTOS.—Las misas conventuales en la Catedral, San Lorenzo y San Pedro á las nueve y cuarto.

La Hora Santa en San Vicente el Real de 4 y 1½ á 5 y 1½ de la tarde.

CORTE DE MARÍA.—Visita á Nuestra Señora de la Esperanza en San Lorenzo, San Pedro y Hospital.

SANTO DE HOY

San Ignacio, obispo de Ieiberi y mártir.

En la antigua Ieiberi (Granada) sufrió el martirio por los mandatos de persecución que había decretado el César Nerón, en 1.º de Febrero.

El origen de la cuna del mártir, no puede precisarse, porque el tiempo robó á la posteridad tan importantes noticias.

Fué San Ignacio uno de los enviados por San Pedro y San Pablo á predicar el Evangelio de Jesucristo en la Península, y fueron innumerables las conversiones que hizo entre los judíos y gentiles, especialmente por la comarca que hoy se llama Andalucía.

Estableciendo su cátedra episcopal en Granada, enseñó á los convertidos la forma de celebrar el culto y alabanzas al Señor, de la misma y sencilla manera que hoy se ofrecen, conminando las formas ridículas y groseras de los sacrificios que ofrecían á los dioses los sacerdotes del gentilismo.



ESPECTÁCULOS

TEATRO.—Gran baile de máscaras para mañana de 3 á 6 de la tarde.—Entrada general, 50 céntimos.

PLAZA DE TOROS.—Baile-paseo para mañana de 2 á 5 de la tarde.

ADVERTENCIA

Los señores subscriptores de *La Crónica* que tienen satisfecho por adelantado el pago de la subscripción, recibirán desde hoy LA CRÓNICA DE HUESCA.

En el caso de que dichos señores no estén conformes con la sustitución, pueden pasar aviso á esta Administración donde se les reintegrará la cantidad que reste á su favor.

El Administrador.

AL COMENZAR NUESTRAS TAREAS

En cierta ocasión análoga á la ocasión en que nos encontramos hoy nosotros, decía un periodista eminente, eximio hombre de letras, y figura de primera línea en la historia política contemporánea, «que bajaba con profundo pesar al lodazal inmundo que llaman prensa.»

La frase levantó polvareda en forma de protestas de la gente de pluma, y se hizo ver que la aseveración del ilustre periodista, en tesis general, era por lo menos algo exagerada.

Si hay periódicos que tienen por norte la utilidad propia, la granjería por propósitos, y por medios, los que mejor conduzcan á los bastardos fines preconcebidos; que tienen siempre á mano, la adulación, la alabanza injustificada, el aplauso exagerado y una colección de adjetivos encomiásticos para endilgarlos, vengán ó no vengán á cuento, al amigo ó al compadre, ó á la persona á quien hay que tener propicia, en tanto que el tono altanero y la insidia y la calumnia, son armas que esgrimen á diario contra el enemigo á quien atacan, personalizando el ataque y no parándose en bellaquería más ó menos, esos periódicos formarán el lodazal inmundo al que no bajara á buen seguro, el distinguido periodista de referencia y al que no bajaremos nosotros Dios mediante.

Nuestros propósitos son bien diferentes. Procuraremos informar á nuestros lectores de cuanto merezca los honores de la información; procuraremos hacer un periódico de agradable y amena lectura, para lo cual contamos con el apoyo que distinguidos

colaboradores han prometido prestarnos; procuraremos defender, á medida de nuestras fuerzas, los intereses morales y materiales de esta provincia, de esta querida tierra que nos vió nacer y en la que tenemos las afecciones más íntimas de nuestro corazón; nos proponemos, en fin, salir siempre por los fueros de la moral, de la verdad y de la justicia, inspirando todos nuestros escritos en los principios de la más estricta imparcialidad.

Sean estos propósitos nuestros, que prometemos cumplir, garantía de nuestra futura gestión en la prensa periódica.

* *

Y al comenzar nuestras tareas es un deber gratísimo para nosotros el enviar, como enviamos, un cariñoso saludo á todos los periódicos y en particular á los aragoneses y á los de esta localidad.

LA FIESTA DE LAS CANDELAS

He aquí breve y sencilla explicación del misterio que mañana celebra la Iglesia.

Dios había elegido á un hombre para caudillo de su pueblo elegido. Moisés, salvado de la corriente del Nilo por la hija de Faraón y educado en el real palacio, recibe de Dios la misión santa de ponerse al frente de Israel para sacarle de la esclavitud del Egipto y llevarle á la prometida y fértil región de Canaán. Jehová hace ostentación magnífica, en este Exodo ó salida, de su omnipotencia y de su amor: justo era que el pueblo agradecido de Israel recordara perfectamente este inmenso beneficio, y muy justo que Dios dictara leyes, que si servían para el gobierno de esta naciente nación, probarán á la vez la verdad de aquel agradecimiento.

Dios habla á Moisés, y le dice: «Santificame todo primogénito, así de hombres como de animales: mías son todas las cosas». «Habla á los hijos de Israel, y les dirás: Si la mujer pariere varón, será inmunda siete días, y el niño será circuncidado el día octavo, y ella permanecerá treinta y tres días purificándose de su sangre. Y luego que fueren cumplidos los días de su purificación llevará un cordero de un año para holocausto y un pichón ó tórtola por el pecado, y los entregará al sacerdote, el cual los ofrecerá al Señor. Si no pudiere ofrecer un cordero, tomará dos tórtolas ó dos pichones, el uno para holocausto, y el otro por el pecado.» Esta es la ley, obligatoria á los hijos todos de Israel.

El pueblo de Dios sufre ahora nueva cautividad, la del imperio romano. Por cumplimentar una disposición del César pasan á Belén José y María, y en pobre cuevecita nace un precioso Niño. Este Niño, al que en la Circuncisión le ponen por nombre Jesús, es el Mesías, el libertador, el Salvador del humano linaje, es Dios, el Verbo, la segunda persona de la Santísima Trinidad, que habiendo aceptado el ofrecerse víctima de propiciación, de mérito infinito, por los pecados del mundo, toma

la humana naturaleza, [naciendo de una Madre Virgen quien había sido concebido no por obra de varón sino por virtud del Espíritu Santo. Siendo esto así, la ley mosaica no obligaba á Jesús ni á María á la ceremonia de la purificación: la Santísima Virgen, pura é inmaculada era desde el primer instante de su Concepción; el divino Niño, ofrecido, antes de su nacimiento temporal, estaba al Dios de las eternas justicias.

No obstante María quiere cumplir con el precepto de Moisés, y pasados que fueron los 40 días, llevando por ofrenda de holocausto no ya un blanco corderito más al verdadero Cordero de Dios que quita los pecados del mundo, la Víctima que en el Calvario habrá de sacrificarse sobre el ara de la Cruz, y por presentes que entregar al sacerdote, en cumplimiento de la ley, dos tiernas tortolitas, se presenta en el Templo de Jerusalén. En lo alto de las gradas que conducen al santuario está un venerable sacerdote. Simeón baja hasta donde de rodillas aguarda la Santísima Virgen; María se desprende de su divino Hijo, se ofrece públicamente, y Simeón, iluminado por celestial luz profética entona aquel sublime cántico: *Nunc dimittis...* «Ahora moriré contento, porque mis ojos han visto la salud del mundo, la gloria de tu pueblo de Israel».

=

La Iglesia católica no podía menos de celebrar con solemnidad inusitada tan grande misterio: misterio de humildad, por el que aparecen cual pecadores la santidad infinita y la pureza sin mancha de la Virgen; misterio de obediencia, por el que el legislador se somete á una ley dada solamente para los súbitos; misterio de amor, del amor sin límites del Redentor que no espera á que cumplidos los tiempos le crucifiquen en el Gólgota, sino que desde ahora se dá á la humanidad en Simeón representada, y se crucifica en el corazón aceptando todos los tormentos que el pueblo deicida le prepara, misterio de amor de María que sufre hoy el primero y más grande de sus sacratísimos dolores al oír de boca de sacerdotes que Jesús está puesto para la resurrección y ruina de muchos en Israel, blanco de contradicción, del amor de María que se desprende del Hijo para que el mundo tenga al Redentor prometido.

Desde los tiempos apostólicos se celebra esta solemnidad. El papa Sergio, en el siglo VII, dispone se haga procesión en este día, llevando velas benditas y encendidas; y confirmó todos los anteriores decretos pontificios dando mayor suntuosidad á esta fiesta el gran papa San Gregorio.

Las candelas que mañana bendice la Iglesia, y encendidas tienen los fieles en sus manos, han de representar el afecto interno con que acompañamos á Jesús durante nuestra peregrinación. Cual brilla la luz de esas candelas, luzca en la inteligencia del cristiano la celestial doctrina traída al mundo por aquél que es *Lux vera quae illuminat omnem hominem venientem in hunc mundum*, «luz verdadera que ilumina á todo hombre que viene al mundo», cual abrasa la llama de esas candelas, el divino amor prenda en nuestros corazones; y, al tener en nuestras manos ese bendito cirio, con Simeón cante todo fiel cristiano: *Nunc dimittis servum tuum, Domine*, «ahora puedes despedir en paz á tu siervo, porque está con nosotros tu salud, luz para ser revelada á los gentiles y para la gloria de Israel».

El misterio: La Purificación de Nuestra Señora y presentación del Niño Dios en el Templo.

Las candelas: Las disposiciones interiores con que todo fiel cristiano ha de celebrar esta solemnísimas fiesta del culto católico.

NOTICIAS LOCALES

Ayer tarde tuvieron un altercado en una de las calles de Barrio-nuevo, dos sugetos, resultando uno de ellos con varias contusiones en la cabeza.

En el Casino Sertoriano tendrá lugar mañana á la noche una velada musical, en la que el cuarteto dirigido por el inteligente maestro Gimeno, ejecutará el siguiente programa:

1.º *Raymond*, sinfonía, Thomas.—2.º *Congiura é bendizione dei pugnale*, *Hugonoti*, Meyerbeer.—3.º *Hernani*, finaltercero, Verdi.—4.º *Polonesa de concierto*, Marqués.

Después habrá baile y seguramente resultará tan animado como todos los que van celebrados, en esta temporada, en los salones de la distinguida sociedad.

Ayer se verificó en las Casas Consistoriales ante el Ayuntamiento, la rectificación del alistamiento de los mozos sorteables.

En las obras del ferrocarril de Canfranc, sección de Anzánigo, se admiten á todos los trabajadores que lo deseen.

La Junta de Aguas del Pantano, celebrará mañana sesión, con objeto de tratar asuntos de relativo interés.

Para mañana se anuncia el primer baile-paseo en la plaza de Toros.

A los funerales que ayer se celebraron en la Iglesia Catedral por el alma del presbítero D. Pascual Forcada, asistió numerosísima concurrencia, testimonio de las simpatías que en esta población contaba el bondadoso maestro de ceremonias de la Iglesia Catedral que en paz descanse.

Un jornalero, Quintín Forcada Abad, que el sábado fué víctima de un accidente en el Coso alto, cerca de la plaza del Teatro, ha fallecido en el Hospital provincial.

Con motivo de la fiesta que mañana celebra la Iglesia, habrá en todas las parroquias y conventos bendición y procesión de candelas.

El jueves próximo, á las 10 de la mañana, el excelentísimo é ilus-

trísimo señor Obispo, administrará el sacramento de la Confirmación en la iglesia de la Compañía.

Ha sido nombrado letrado fiscal suplente de la Audiencia de esta ciudad, el joven é ilustrado abogado D. Francisco Mestres, particular y estimado amigo nuestro.

Ha llegado á esta capital y héchose cargo de la segunda jefatura de la comandancia de la guardia civil de la provincia, el comandante del arma, D. Rómulo Estévez, uno de los más distinguidos é ilustrados jefes del benemérito cuerpo.

La temperatura primaveral iniciada hace tres días, continuó ayer y continúa hoy.

Como día festivo, ayer, los paseos se vieron muy animados. El sol espléndido luciendo en un hermoso cielo, limpio de toda nube, hizo más agradables las horas de paseo.

Ha sido nombrado comisario regio de agricultura, industria y comercio de la provincia de Huesca, D. Mariano Carlos Solano Gálvez.

Aparte del servicio postal y telegráfico que tenemos contratado con una de las mejores agencias de Madrid, figura, desde hoy, como redactor corresponsal de LA CRÓNICA DE HUESCA en la Corte, el distinguido é ilustrado periodista, redactor de uno de los más importantes periódicos de la capital de España, D. Arturo Salma Escobar.

La Cofradía de Nuestra Señora de Piedad obsequiará mañana en la Iglesia de San Vicente el Real, á su celestial Patrona con Misa de Alba á las cinco y fiesta solemne á las diez predicando en ésta el R. P. Tiburcio Valero.

Los bailes de tarde que tienen lugar en el Teatro principal, están cada día más animados. Ayer hubo muchas máscaras, reinando la armonía y expansión propias de esta clase de diversiones.

Mañana, día de la Candelaria, habrá otro baile, que de seguro se verá concurridísimo.

La novena que anteayer comenzó en la iglesia de Santa Rosa y que dedican las Hijas de María á su excelsa patrona la Inmaculada Virgen, vése todas las tardes por extremo concurrida de fieles.

El encargado de los sermones, es el P. Tiburcio Valero S. J. de gran elocuencia y profundos conocimientos.

El P. Valero es hijo de una modesta y honrada familia de esta ciudad, en la que hizo sus primeros estudios y de la que salió para ingresar en la ínclita Compañía, siendo en la actualidad hijo dignísimo del gran San Ignacio de Loyola.

LIMOSNAS RECOLECTADAS PARA LAS MISIONES CATÓLICAS EN EL DÍA DE REYES DE 1891

Párroco y feligreses de Santa Eulalia la Mayor, pesetas 7'69.—Id. de Torres de Montes, 7'00.—Id. de Ola, 5'75.—Id. de Santa Eulalia de la Peña, 5'30.—Id. de Marcén, 5'60.—Id. de Pueyo de Fañanás, 6'84.—Id. de Ponzano, 4'55.—D. Juan Placer y Colegio de Santa Ana, 12'50.—Id. de Arascués, 2'50.—Id. de Sesa, 21'25.—Id. de Sariñena, 12'25.—Id. de Plasencia, 7'50.—Id. de Quinzano, 6'00.—Id. de Cuarterte, 3'00.—Id. de Aguas, 4'00.—Id. de Torralba, 4'50.—Id. de Siétamo, 7'50.—Id. de Bellestar, 8'45.—Id. de Escanilla, 1'50.—Id. de Alberuela, 2'30.—Id. de Usón, 5'50.—Id. de Huerto, 5'00.—Id. de Capdesaso, 4'00.—Id. de Poleñino, 5'00.—Id. de Santa Engracia de Zaragoza, 25'00.—Id. de Tardienta, 10'00.—Id. de Igriés, 5'15.—Id. de Apiés, 8'25.—Id. de Montmesa, 6'00.—Id. de Castejón de Arbaníes, 5'00.—Id. de Alcubierre, 15'00.—Id. de Bandaliés, 3'00.—Id. de San Pedro el Viejo, 2'50.—Id. de Alcalá de Gurrea, 25'00.—Id. de San Román, 2'00.—Id. de la Catedral, 10'00.—Id. de Grañén, 7'00.—Id. de Argavieso, 5'00.—Id. de Fañanás, 5'00.—Id. de Quicena, 15'00.—Id. de Chimillas, 4'00.—Id. de Nocito, 4'00.—Id. de Tramaced, 5'00.—Id. de Loporzano, 3'50.—Id. de Almuniente, 5'00.—Id. de Alcalá del Obispo, 5'00.—Id. de Nueno, 5'00.—Id. de Arcusa, 9'00.—Id. de Olsón, 2'00.—Id. de Castejón de Sobrarbe, 2'50.—Id. de Eripol, 3'00.—Id. de Asque, 8'00.—Id. de Santa María y San Martín de Buil, 2'50.—Id. de Broto, 15'02.—Id. de Buesa, 11'25.—Id. de Sangarrén, 10'00.—Id. de Tabernas, 3'00.—Id. de Fraella, 5'00.—Id. de Ortilla, 5'00.—Id. de Lupiñén, 7'50.—Id. de Linás de Marcuello, 5'00.—Id. de Salillas, 4'50.—Id. de Salinas de Hoz, 3'00.—Id. de Castellazo, 2'50.—Id. de Lecina, 1'50.—Id. de Coscollano, 4'50.—Id. de Anzánigo, 6'50.—Id. de Puibolea, 4'00.—Id. de Lascellas, 6'00.—Id. de San Martín de Huesca, 2'15.—Id. de Biscarrués, 6'00.—Id. de Plasencia, 6'00.—Id. de Quinzano, 2'00.—Id. de Esquedas, 2'50.—Id. de Castejón de Monegros, 35'00.—Id. de Alerre, 2'50.—Id. de Puimorcat, 5'00.—Id. de Marracos, 4'00.—Id. de Aniés, 2'10.—Id. de Bolea, 5'00.—Id. de Oto, 7'00.—Id. de Torla, 5'00.—Id. de Linás de Broto, 2'50.—Id. de Eripol, 2'50.—Id. de Alquézar, 7'50.—*Total*, 553'90.

SECRETARÍA DE CÁMARA Y GOBIERNO DEL OBISPADO DE HUESCA

Párroco y feligreses de Ibieca, 4'00.—Id. de Coscollano, 2'00.—Id. de Salinas de Hoz, 5'00.—Id. de Lecina, 3'00.—Id. de Montmesa, 1'50.—Id. de Huerto, 6'00.—Id. de San Román, 2'50.—Id. de Marcén, 2'00.—Id. de Asín de Broto, 5'00.—Id. de San Martín de Huesca, 6'00.—Id. de Esquedas, 2'50.—Id. de Ponzano, 14'94.—Id. de Ola, 3'50.—Id. de Bandaliés, 2'50.—Id. de San Pedro de Huesca, 7'37.—Id. de Nocito, 2'02.—Id. de Montmesa, 4'00.—Id. de Apiés, 3'37.—Id. de Alberuela de Tubo, 2'80.—Id. de Huerto, 6'20.—Id. de Castejón de Arbaníes, 1'50.—Id. de Santa Eulalia la Mayor, 2'52.—Id. de Alerre, 2'50.—Id. de Puimorcat, 5'00.—Id. de Blecua, 1'25.—Id. de Marracos, 2'00.—Id. de Aniés, 7'75.—Id. de Siétamo, 5'00.—Id. de Alcalá de Gurrea, 5'00.—Id. de Puibolea, 1'50.—Id. de Arcusa, 2'50.—Id. de Loporzano, 5'05.—Id. de Anzánigo, 20'00.—Id. de Biscarrués, 5'50.—Id. de Poleñino, 3'00.—Id. de Sesa, 4'00.—Id. de Broto, 4'20.—Id. de Alcubierre, 5'28.—Id. de Bolea, 12'50.—Id. de Coscollano, 7'50.—Id.

de Oto, 5'00.—Id. de Pallaruelo, 7'00.—Id. de Sariñena, 23'60.—Id. de Castellazo, 2'50.—Id. de Lupiñén, 4'00.—Id. de Used, 1'60.—Id. de San Román, 1'00.—Id. de Buesa, 5'00.—Id. de Albero bajo, 2'50.—
Total, 255'95.

En Tudela se ha formado una comisión para el envío de productos á la Exposición de Agricultura que ha de celebrarse en Madrid. Suponemos que este ejemplo será imitado por otras localidades de Aragón, toda vez que deben comprender agricultores é industriales lo útil y práctico de extender el conocimiento de las valiosas producciones de nuestra provincia

Comenzado el mes de Febrero, en el que las comisiones de amillaramientos y evaluación en las capitales de provincia y subalternas de Hacienda y las juntas periciales en los demás distritos, tienen que formar el apéndice al amillaramiento para que se exponga al público desde el 1.º al 15 de Marzo, según determinan como medida general los artículos 58 y 60 del reglamento vigente de la contribución territorial de 30 de Septiembre de 1885, los propietarios que hayan sufrido variación en su riqueza por permutas y demás traslaciones de dominio, así como los que puedan pretender exenciones temporales ó perpétuas por razón de la mayor ó menor capacidad de producir de las fincas por efecto de aluvión, cambio de cauce de un río, torrente, invasión de las aguas ó otra causa análoga, destrucción de las viñas por la filoxera, reunión ó división de fincas, y en las urbanas por reedificación, derribos ó apertura de nuevas calles, deben acudir inmediatamente á las respectivas comisiones ó juntas parciales en la forma que determina dicho reglamento teniendo presente que para el simple cambio de nombre en el amillaramiento, si la finca figura ya amillarada á nombre del transmitente, la solicitud que presenten es en papel de 10 céntimos de peseta, y para los demás casos en el de 75 céntimos; apercibidos de que si no cumplen con el parte ó declaración respectiva, además de los perjuicios que inmediatamente se sobrevienen, incurren en la multa de 10 á 250 pesetas, según el artículo 45 del repetido reglamento.

Necrología

Fallecidos en esta capital en el día de ayer: Pilar Fuentes López, edad dos años, habitante en la calle de las Cortes, núm. 18.—Manuel Brun y Laplana, edad 75 años, habitante en la calle de Ramiro el Monje, num. 39.—Quintín Forcada Abad, edad 67 años.

Nacimientos

Pedro San Agustín.

PRENSA ARAGONESA

Cortamos de *El Diario de Avisos* de Zaragoza:
 Hase alarmado algún tanto el ánimo de las gentes en estos últimos días con las noticias circuladas acerca de extraordinarios desperfectos que se decían ocurridos en las obras del ferrocarril de Canfranc.

El deseo de averiguar con certaza lo sucedido nos movió á escribir á un amigo nuestro residente on el Alto Aragón y muy en situación, por sus condiciones especiales, de saber lo que haya en el asunto.

De su contestación resulta que ha habido algunos desprendimientos de tierras, pero sin que revistan gravedad ni excedan, en cantidad é importancia, á lo que, no ya en líneas en construcción sino en líneas puestas en explotación desde muchos años antes, ocurre con relativa frecuencia, sobre todo en cierta clase de terrenos y en ciertas épocas de excesivas lluvias. Quitar tales estorbos es obra de no gran dificultad, y aun, para evitarlos en lo sucesivo en algún punto, se trata de hacer un pequeño túnel artificial cuya construcción se cree ha de estar terminada al comienzo de la primavera próxima.

Dícenos también el amigo aludido que en los muros no hay novedad, porque no merece llamarse tal en movimiento hecho por uno de ellos en la Ralla. Baste observar que hace ya cerca de un año se empezó la construcción del que, por consecuencia del movimiento observado mucho antes, ha de sustituirle, y que está ya próximo á terminarse.

Podemos añadir, con referencia á informes que creemos de buen origen, que la locomotora no llegará, según todas las probabilidades, á Sabiñánigo tan pronto como generalmente se creía; pero eso obedece á dificultades de otro orden, principalmente burocráticas que, de todos modos, no es de creer difieran la apertura de la explotación de la línea total más allá del plazo de la concesión.

Al menos, el Consejo de administración está en el deber de procurar evitarlo, y en bien del país, pues de los intereses de los accionistas no estamos nosotros llamados á cuidarnos, esperamos que ha de procurarlo con energía y celo.

—Dice *El Diario de Zaragoza*:

Manifiestan de Tudela que no queda ya ni una sola pipa de vino en los muelles de aquella nación.

Tal es la actividad desplegada por los empleados del ferrocarril, apesar de que el número de barricas fué tan grande, que no cabiendo en los muelles, hubo necesidad de colocarlas en las carreteras contiguas.

—De *La Defensa* de Barbastro:

«LA PLAZA DE TOROS

Uno de los días de esta semana se reanudarán los trabajos con el propósito de no suspenderlos hasta que pueda inaugurarse, que Dios mediante será para el próximo Junio. Felicitamos á la Junta, al dignísimo diputado por este distrito por la parte importante que le corresponde, y, finalmente á todos los suscriptores por las cantidades que cada uno aporte para dicha obra.

Con más detenimiento nos ocuparemos de este asunto para que la población se entere de cosas que ignora, y que debe conocer.

—Un joven de Enate que se encuentra trabajando en Carcasona, remitió á su pobre madre que reside en el expresado pueblo de Enate, un llete de cien francos en carta certificada. La carta llegó. ¿Y los cien francos los han visto ustedes? La interesada tampoco.»

NOTICIAS VARIAS

Parece seguro que están terminadas satisfactoriamente las negociaciones para un arreglo comercial provisional entre España y Alemania.

En este arreglo no figuran los alcoholes, los cuales pagarán á su entrada en España por la tarifa ordinaria. Alemania tampoco hace concesiones respecto á nuestros vinos.

En lo demás, ambas naciones se hacen concesiones mútuas. Alemania concede á España todos los beneficios que ha otorgado á Italia, excepto en los vinos.

—En vista de la mala inteligencia que reina entre los diversos grupos de orientalistas, el gobierno ha acordado desistir del proyecto de que celebren en España un noveno congreso internacional.

—Las economías introducidas en el presupuesto del ministerio de Hacienda ascienden á 2.700,000 y pico de pesetas entre personal y material.

—*Los generales de los jesuitas.*—La reciente muerte del padre Anderledy y la elección para tan importante cargo de un español, el padre Martín, da oportunidad á la siguiente lista de los hombres que han dirigido la famosa compañía.

Ignacio de Loyola, español, 1514; Santiago Lainez, español, 1558; Francisco de Borgia, español, 1565; Everard Mercurian, belga, 1572; Claudio Agnaviva, italiano, 1580; Matieus Vitelleschi, italiano, 1615; Vicente Carafa, italiano, 1643; Francisco Piccolomini, italiano, 1649; Alexandro Golifredo, italiano, 1651; Goswin Nickel, alemán, 1652; Juan Paul Oliva, italiano, 1669; Charles de Noyelle, belga, 1681; Tirso González, español, 1686; Michel Angelo Tamburini, italiano, 1708; Francois Betz, bohemio, 1730; Ignacio Visconti, italiano, 1750; Luigi Centurioni, italiano, 1755; Laurent Ricci, italiano, 1757.

Thaldée Borzogowski, polaco, 1805; Louis Fortis, italiano, 1820, Jean Roatthaon, holandés, 1829; Pierre Beekx, belga, 1853; Antoine Marie Anderledy, suizo, 1887.

—A pesar de los esfuerzos hechos por la línea del Norte, todavía quedará vino en las aduanas por entrar en Francia después del 1.º de Febrero.

Había anteayer pendientes de Entrada, 16.000 pipas.

—El número 39 de la notable revista *Blanco y Negro*, correspondiente al domingo 31 de Enero, contiene el siguiente sumario:

Efemérides: 1891. *Murió en París el ilustre pintor Merssonier*, por Tello Tellez.—*La nodriza descuidada*, por Juan Pérez Zúñiga.—*La última noche de un reinado*, por Alfonso Pérez Nieva.—*Cuentos baturros*, por Gascón.—*Coreografía militar*, por Felipe Pérez.—*Discusiones parlamentarias*, por Cilla.—*Con dos dedos*, por el Dr. Thebussem.—*Carta de Londres*, por Blackwhite.—*Un poco de todo*, por Andrés Corzuelo.—Charada, frase hecha, mosaico geométrico, acróstico central, rompecabezas, chascarrillos, etc.

Ilustraciones de Mecachis, Comba, Gascón, Cilla, Gros y Rojas.

La administración se halla establecida en Madrid, Claudio Coello, 41.

DE TODO Y DE TODA SPARTES

El *Jornal do Commercio* llegado ayer á Madrid nos da noticia de la última y original voluntad de Jaime José Ribeiro de Carvalho, popular autor de varios opúsculos de moral y de higiene.

Dice el citado periódico que prescribió su última *toilette*, con el objeto de confundir á los gusanos de la tierra. ya que no podía saciar su voracidad, pues sólo les dejaba la piel sobre el hueso.

Entre otras cosas disponía lo siguiente:

«Quero que o meu funeral seja decente, mas nao con luxo algum; quero levar vestida a minha casaca preta como farda popular de escriptor e amigo da humanidade; quero levar vestido tambem o meu collete branco, e a fita preta que sempre usei ao pescoco, quero levar vestidas as minhas calças pretas, as melhores que tiver, assim como tambem los melhores sapatos que tiver os quero levar calcados. Quero tambem levar dentro de caixao, de meu lado direito, ó meu chapéu de seda preta; quero tambem levar na minha mao direita una pena de escrever; quero tambem levar na minha mao esquerda o libro da minha ultima obrinha litteraria que tenha publicado e que esteja encadernado; pois sao estas as verdadeiras e mais honrosas insignias da minha posicao litteraria como escriptor publico e da humanidade.»

—*La conversión del cardenal Manning.*— Merece contarse cómo se obró la conversión del cardenal Manning. El mismo ilustre purpurado es quien la va á referir en carta á un amigo suyo.

He aquí sus palabras:

«Me hallaba en Roma; visitaba los museos, las ruinas y las iglesias. Como todos mis paisanos, presencié varias solemnidades religiosas y estudié la ciudad en todos sus aspectos. No tenía la menor duda acerca de la verdad del Protestantismo, de que era ministro, ni pensamiento de cambiar de fe religiosa, lo cual nunca se me ocurrió ni aún en sueños; de modo que en este orden de ideas nada de cuanto veían mis ojos produjo en mi alma la menor impresión. En realidad de verdad, me hallaba tan lejos del Catolicismo como cuando salí de Inglaterra. Pero una mañana entré en la iglesia de San Luis de los Franceses. Estaba expuesto el Santísimo é iba á reservarse con bendición, acto del culto que hasta entonces no había presenciado. Jamás ví nada tan sencillo: incienso, velas encendidas y varios sacerdotes con sobrepepliz. Junto á las gradas del altar algunos fieles en oración. ¡Qué diferencia entre aquella reserva y las solemnes funciones pontificias de San Pedro! Pero quiso la divina misericordia que allí oyera su primer llamamiento. Sentí que el alma se me conmovía de una manera misteriosa y en el fondo de ella llegué á entrever los reflejos de un débil rayo de luz. Por primera vez me ocurrió entonces el pensamiento de que en el Catolicismo podía haber algo que fuese verdad, y desde aquel punto mi conversión no me pareció impssible. Ciertó es que aún me hallaba lejos de ella; pero Dios me había llamado, y yo no me hice sordo á su voz. Oré, busqué, estudié con sinceridad; la luz fué brillando con más resplandor cada vez, y la gracia divina consumó la obra.»

* *

El domingo de Ramos de 1851 el doctor Manning, arcediano de Chi-

Chester, fué recibido en la Iglesia Católica en la Capilla de los Padres Jesuitas de Londres por el Padre Bronobili, rector de la misma. Este venerable religioso había recibido la abjuración de tanto y tanto protestante, que Lady Georgina Fullerton, célebre literata y no menos célebre conversa, le llamaba *recaudador general*.

PRIMERA ENSEÑANZA

LA CRÓNICA DE HUESCA entusiasta como el que más de todo cuanto se relacione con el perfeccionamiento moral é intelectual del pueblo y acérrima defensora del modesto funcionario encargado de esta misión dedicará á aquel objeto la sección que encabeza estas líneas, insertando oportunas noticias de interés para los Maestros y para la enseñanza primaria.

Los señores Maestros queden contar con las columnas de nuestro periódico para defender sus justos derechos, así como nosotros confiamos en su cooperación, valiosa y decidido apoyo.

En el mes de Enero pasado se han pagado por atenciones de Primera Enseñanza en esta provincia 71.575 pesetas 92 céntimos.

La Junta de Instrucción pública de esta provincia ha concedido 15 días de prórroga para tomar posesión de la Escuela de niños de Torres de Alcanadre al Maestro D. Domingo Paisae.

También ha concedido otros quince días de prórroga para tomar posesión de la Escuela de niñas de Lascellas á la Maestra D.^a Dominica López.

CORRESPONDENCIA

Madrid 31 de Enero de 1892.

Sr. Director de LA CRÓNICA DE HUESCA:

SUMARIO.—Jerez y Bilbao.—Los anarquistas.—Propósitos del Gobierno.—La iniciativa en las economías.—Ruptura de relaciones comerciales entre España y Francia.

Jerez y Bilbao, no cabe duda, son los prodromos del 1.º de Mayo, por más que los recientes sucesos, de una y otra comarca, están fuera del problema social y únicamente dentro del problema jurídico criminal.

El problema social se refiere á aquellas necesidades que experimentan las muchedumbres, que muchos, en principio compartimos, que no siempre se pueden remediar, que es preciso ir limitando poco á poco, pero que respondiendo á la imperfección de nuestra naturaleza serán eternas como el hombre.

Sucesos como los de Jerez y Bilbao, responden solo á las concupiscencias, á los apetitos desordenados, á los delitos de todo género y con ellos no puede contemporar nadie que de honrado se precie. Las huelgas actuales de Bilbao no responden á una necesidad de aumento de jornal, no responden á una privación de trabajo impuesta por los capitalistas ni por las exigencias indebidas de los patronos; no responden á

infinitas necesidades de otro género que no pueden clasificarse, pero que experimentan á menudo las clases trabajadoras, especialmente los obreros de las minas; las huelgas de Bilbao no responden más que á un capricho, á una exigencia de supremacía, quizás á excitaciones extranjeras.

El Gobierno y sus delegados han obrado con prudencia, con toda la que el caso requiere, porque al fin y al cabo, se trata de muchedumbres mal aconsejadas, y es menester acorralarlas antes que diezmarlas.

Pero si los anarquistas persisten, sino se reducen á la razón, sino vuelven á sus trabajos, el Gobierno ya lo ha anunciado en el Parlamento, podrán encontrarse con dos cosas igualmente necesarias é inflexibles: con la falta de trabajo impuesta por no existir necesidad de producción, y, por otra parte, con el filo de la espada de la ley, representada por numerosos batallones que son allí, como en todo el mundo, la salvaguardia del orden y de la existencia de la sociedad.

De varias naciones se anuncia que opondrán los respectivos gobiernos un correctivo enérgico á las manifestaciones de Mayo; el Gobierno español está también prevenido y si se le provoca á duelo en nombre de intereses que no pueden defenderse con la frente levantada, defenderá en nombre del derecho, de la ley y de la justicia los intereses legítimos y honrados.

**

Puesto forzosamente en moda el tema de las economías, obsérvase con pena que es muy fácil ponderar la gravedad del mal y decir que urge adoptar radicales medios; pero que es punto menos que imposible acometer con fruto ninguna de las trascendentales reformas propuestas por los optimistas.

Y es que indudablemente el mal está muy hondo, tiene extensas ramificaciones por todo el organismo social y se necesitaría un esfuerzo supremo para lograr resistir la avalancha de imposiciones que sirven de rémora á todo llamamiento regenerador.

Convienen ya todos los hombres políticos en que la situación económica va siendo desesperada y en que hay que hacer á todo trance grandes economías; pero he aquí que no bien se ha parado mientras en cualquiera de los ramos que merecen ser castigados en el capítulo de gastos, levántase tal marejada opositora, que equivale á dar por muertos los proyectos y á abandonar en definitiva los más beneficiosos pensamientos.

No hay para qué negar el patriotismo de nadie; no hay por qué culpar á ninguna de las clases que cobran del Estado: el vicio grave es de organización, de antiguas prácticas, merced á las cuales millones de españoles cifran todo su empeño en ponerse en condiciones para que la nación los mantenga, trabajando lo menos posible ó haciendo valor servicios antes prestados y á su debido tiempo retribuidos.

Este absurdo sistema en que se baña la perjudicialísima empleomanía arrebatada multitud de brazos al trabajo y á la producción y trae como fatal consecuencia el constituirse en abrumadora insostenible carga para el honrado contribuyente que no puede satisfacer los tributos ni aun vendiendo todos los productos de su hacienda recolectados á puro de penurias y laboriosidad.

El rey de Portugal ha dado un ejemplo notable cediendo en beneficio de su pueblo una parte de la lista civil,

En materia económica es preciso que el ejemplo y la iniciativa partan de las regiones superiores de la gobernación del Estado, á fin de que sirviendo de lección y estímulo á todos, se consiga que cada una ofrezca su óbolo para la tan deseada salvación del país.

* * *

Han fracasado por completo las negociaciones para llegar á un acuerdo comercial con Francia. Están por lo tanto rotas todas las relaciones.

La proposición consistía en aplicar las tarifas anejas del tratado de 1892 contra tarifa mínima francesa, según las noticias que adquirí de buen origen la contraproposición del Gobierno español estribaba en la aplicación á una tercera parte de los productos franceses de los derechos consignados en las tarifas anejas mencionadas y el trato de nación más favorecida á las otras dos terceras partes restantes.

Como se vé, el gabinete español no ha podido proceder con mejores deseos de llegar á un acuerdo: no de igual modo el gobierno francés, que una vez más ha revelado sus exageraciones y su intransigencia puesto que las aduanas de Francia se cerrarán hoy á las seis de la tarde mientras que las españolas permanecerán abiertas hasta las doce de la noche además de haber dispuesto, por nuestra parte, que rehabilitasen todas las estaciones internacionales para los efectos de la exportación.

Créese que á consecuencia de esto van á surgir grandes perturbaciones en el mercado, en la Bolsa, en todos los centros, [en fin, que reflejan las manifestaciones de la vida española.

A mí me sorprenderá mucho, porque soy de los que creen firmemente que eso se está ya descontando hace muchísimos meses.

A. Salma y Escobar.

TELEGRAMAS

EXTRANJERO

París 31.—*Le Journal Officiel* publica hoy los decretos relativos á prórroga de tratados y convenios comerciales entre Francia y todas las naciones, menos España. Respecto de esta nación publica una nota, cuyo texto dice: «No podemos aceptar la tarifa mínima española, como equivalente á la nuestra, quedando de consiguiente rotas las negociaciones que se seguían para concertar un *modus vivendi*. Declinamos toda la responsabilidad sobre la ruptura.» Anoche á última hora se tuvo por algunos, noticia de que no habían llegado á un acuerdo sobre este interesantísimo asunto, el embajador de España duque de Mandas, y el ministro de Negocios Mr. Ribot; pero la lectura de aquella noticia, ha causado gran sensación en todos los círculos, como la produjo también anoche entre los pocos que llegaron á enterarse. Parte de la prensa culpa al gobierno francés de la ruptura, lamentando que las intransigencias de éste, hayan llegado á tal extremo. Hoy no se comenta otro asunto que este, haciéndose infinidad de conjeturas y reflejándose diversas opiniones, muchísimas de éstas, favorables á la nación española.

INTERIOR

Madrid 31.—No se habla de otra cosa que de la anterior noticia. Los

comentarios que se hacen en los círculos de comerciantes é industriales, y en el Salón de Conferencias, demuestran que la guerra de tarifas entre España y Francia, puede ser más perjudicial para esta última nación. Todos al igual que en París aprueban la conducta del Gobierno español no cediendo ante las intransigencias del gobierno francés. Desde las seis de la tarde de hoy comienzan á regir los nuevos aranceles.

Madrid 31.—En los círculos políticos comienza á darse crédito al rumor, de que la conjura ó disidencia dentro del partido conservador, iniciada por el Sr. Laiglesia al intervenir en el debate económico para exponer un proyecto de presupuestos, contrario al que seguramente presentará el ministro de Hacienda á las Cortes, va acrecentándose de día en día hasta el punto de contar hoy [aquella más de veinte diputados ministeriales dirigidos por el Sr. Silvela, según se dice. Parece que el Sr. Cánovas concia de antemano los propósitos del Sr. Laiglesia; pero según confesión propia de algún ministro, no esperaba el Presidente del Consejo que el Sr. Laiglesia dirigiera al pronunciar su discurso del jueves, ataques tan rudos contra la actual situación.

También se dice, y caso de confirmarse viene á corroborar aquella versión, que el presidente de la comisión de Presupuestos Sr. Danvila, amigo íntimo del Sr. Silvela, se propone devolver al ministro del ramo el proyecto de presupuestos, cuando este llegue al seno de la comisión citada para su estudio y dictamen.

Madrid 31.—El Consejo de ministros que se dijo se celebraría esta tarde, no se ha efectuado, habiéndose convocado para la tarde del martes. Revestirá grandísima importancia, pues en él se tratará de la ruptura de negociaciones comerciales con Francia, y del examen del presupuesto de ingresos, cuyo presupuesto sería muy probable que quedara ultimado.

Madrid 31.—En los círculos políticos gran animación, pero ninguna noticia.

ANUNCIOS

COMERCIO DE ULTRAMARINOS
DE

ANDRÉS LABARTA

ZARANDIA 14

Completo surtido en galletas, azúcares, garbanzos superior cochura, sopa Juliana extranjera, aceites de oliva garantizados, simiente de alfalfa é infinidad de artículos del ramo. Todo á precios limitados.

ZARANDIA 14, (ANTIGUA CASA DEL CESTERO RICO)

ARRIENDO

Se hace del segundo piso de la casa número 8 de la calle de Sancho Abarca. En el principal de la misma enterarán.

REGISTRO
PUBLICO
DE LA ESTADISTICA
MURCIA

¡IMPORTANTE!

El contratista de la sección 3.^a del ferrocarril de Huesca á Francia por Canfranc D. Narciso Estrada, residente en Anzánigo, admitirá cuantos albañiles, canteros y peones se presenten á pedir trabajo.

Maquinaria agrícola, vinícola é industrial

JUAN PECH (AINÉ)

PASEO DE LA ADUANA, 19, BARCELONA.

POLVO SIN RIVAL

El remedio más poderoso para combatir las enfermedades de la vid, reemplazando el azufre y el sulfato de cobre con asombroso éxito, por lo que ha sido aceptado por los principales centros vinícolas de España y Francia en virtud de sus excelentes resultados. Precio 20.50 pesetas los 100 kilos, franco en la estación de Barcelona.

PULVERIZADORES

para combatir el *Mildew*. El *NON PLUS ULTRA*, aparato perfeccionado, en bronce, sólida construcción y elegancia. Precio 40 pesetas. Más de 20.000 aparatos vendidos hasta fin del año 1890. ¡Cuidado con las falsificaciones!

DEPÓSITO DE MÁQUINAS DE TODAS CLASES

Pídanse prospectos.

SE DESEAN AGENTES EN ESTA PLAZA
BUENAS COMISIONES

NODRIZA.—Hay una en el pueblo de Lupiñen, con leche fresca, de un mes. Criará en su casa ó donde se desee. En esta administración darán razón.

ARRRIENDO. Se hace de una habitación del 4.º piso de la fondal de Sol. Enterarán de su precio Coso bajo 73.

ÚLTIMA HORA

(Servicio especial de LA CRÓNICA DE HUESCA).

Madrid 1.º, 10.30 mañana.

Es objeto de muchos comentarios la ruptura de relaciones comerciales con Francia.

Es muy probable que en la sesión de esta tarde en el Congreso se plantee un debate para disponer el tanto de culpa que en dicha ruptura han podido tener los gobiernos franceses y español.—M.

Imprenta de la Viuda é Hijos de Castanera.